

抚远

华夏东极庆丰收展现 强富美

蔓越莓鲜果制成的丰收节主题标语。



2023中国农民丰收节抚远现场

□文/吴思晨 本报记者 刘大泳
摄/本报记者 郭俊峰

金秋,华夏东极抚远迎来收获的季节。一望无际的黑土地,稻浪飘香,蔓越莓基地变成红色的海洋,黑龙江、乌苏里江上捕鱼船鱼儿满仓。抚远,作为2023年“中国农民丰收节”黑龙江省主场庆祝活动承办地,向人们充分展示乡村振兴、农业丰收、“四个农业”建设的丰硕成果。

为了把丰收节办成“有创意、有内涵、有特色、有热度”的农民节日盛会,抚远市组织开展了庆丰收、展丰收、享丰收、品丰收、乐丰收、助丰收6项主要活动,充分展现了抚远市在牢记嘱托、感恩奋进、以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化所取得的成果。

在抚远市现代农业示范区红海蔓越莓种植基地,3000余名来自全省各地的农民代表、“三农”工作者、外地游客和当地干部群众欢聚一堂,共庆丰收成果、共享丰收喜悦。

蔓越莓现场收获、金秋消费季、种业原种、现代农机科技装备成果展示,地方特色浓郁;抚远市IP创意、蔓越莓航天育种成果展,时尚感十足;农民趣味运动会、歌舞表演,热闹欢畅。这些特色活动都充分展现了农业发展新成就、乡村振兴新成效和广大群众新风采。参加活动的各地农民集中展示了非物质文化遗产文创产品、淡水鱼、特色农产品和黑土优品;开展了顶杠、拔河、“丰收运粮”“满载而归”等富有农耕农趣农味的体育赛事活动;现场观众兴致勃勃地观看了现代农机展示,330辆拖拉机、收割机、播种机、鲜食玉米收获机等各式实用农业机械,让前来参观和准备购机的农民朋友大开眼界。

A

蔓越莓形成产业链 拉动就业促增收

丰收的喜悦荡漾在金灿灿的稻田上,也展现在硕果累累的蔓越莓基地里,4200亩蔓越莓在一片“红海”中拉开丰收序幕。

打果机开足马力在水中进行采收,很快一汪碧水就变成了红色海洋,果田中的水车、红果、波光与蓝天构成美丽画卷。果农们在欢声笑语中采摘收集蔓越莓,并用收获的果实制作了“庆丰收 促和美”图案,表达喜悦心情。

蔓越莓素有“果中红宝石”之美誉,是世界三大超级水果之一。2014年,抚远市将蔓越莓引入,填补了国内没有大规模蔓越莓种植的空缺。如今,这里已经成为亚洲最大的蔓越莓生产基地。2022年6月,5万粒选自抚远的蔓越莓种子搭载“神舟十四号”载人飞船进入太空,启动空间搭载试验,创下了国内首个蔓越莓太空育种先例。一年后,承载着期待与重托的种子已经在抚远的土地上生根发芽、茁壮成长。中国首位女航天员、“神舟十四号”航天员乘组成员刘洋十分关心蔓越莓太空种子进入地面育种情况,得知2023年中国农民丰收节黑龙江省主场活动在抚远市现代农业示范区红海蔓越莓种植基地举办,她第一时间通过视频送上祝福。她说:“衷心祝愿抚远市早日培育出具有我国自主知识产权的蔓越莓种植品种,为国家深入实施种业振兴行动、发展乡村特色产业、拓宽农民增收致富渠道做出更大的贡献。”

近年来,抚远市把蔓越莓产业作为发展高效农业的重中之重,通过“龙头企业+基地+农户”模式,农户与市场连接形成蔓越莓产业链,带领当地农民走出了一条现代农业发展之路。过去5年,红海渔业已累计为农民分享红利400多万元,每年带动种植基地周边再就业1000余人。今年,蔓越莓果实已达到丰产期,每亩可以产果2-3吨,亩收益4-6万元,经济效益是种植水稻的50倍、大豆的100倍,可以持续高产50-70年。

C

民族风情有特色 特产吸引八方客

丰收时节,抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村村民欢聚一堂,用独特的方式表达着丰收的喜悦。十里八村的农民朋友也闻讯来到这里庆丰收。

莫日根大街上,极富东极特色的农特产品组成一道靓丽的风景线,南瓜、玉米、大豆、鲜果……当地群众和全市各乡镇的农民把自己的特产带到这里进行推广,产自黑龙江、乌苏里江的鱼类加工产品、当地特产的酒产品、百姓养殖的家禽产品……种类繁多,让人目不暇接。

“我们红旗村的果子又大又红,我们的大鹅今年也特别肥,希望大家一起来品尝、分享。”抚远市寒葱沟镇红旗村村委会副主任贺浩说。

“今天带来了独具特色的农产品,有东方白酒,还有灵芝等系列农副产品,希望和在场所有的游客分享我们丰收的喜悦。”浓江乡农民孙刚说。

“我们海青镇物产非常丰富,有湿地生态大米、鸭蛋、朝鲜族打糕、辣白菜等风味食品,我们还发展了特色鸵鸟养殖,有鸵鸟蛋和鸵鸟蛋壳做的工艺品、鸵鸟肉、鸵鸟罐头、鸵鸟油等,都非常受欢迎。”抚远市海青镇党建办公室主任王然说。

“今年我们乌苏镇农业种植渔业生产都喜获丰收,农民们把丰收的农产品拿出来展示售卖,庆祝农民丰收节。”抚远市乌苏镇党委书记孟欣激动地说。

来自北京、广州、深圳等地的15个网络达人团队及企业相中了淡水鱼、蔓越莓等抚远特色农产品,他们采用新媒体和现代营销方式进行直播销售,广大网民朋友不仅感受到了东极抚远与众不同的魅力,也通过购买、品尝感受到了抚远农特产品的优良品质。



直播销售农产品。



赫哲族群众的传统体育比赛“顶杠”。



抚远市蔓越莓喜获丰收。

B

玖成水稻『丰』景美 科技种田创新高

“听,这是丰收的声音……”在抚远玖成水稻种植专业合作社的稻田里,荡漾着稻农们开镰收割的悦耳声。

秋分过后,抚远水稻进入成熟期,沉甸甸的稻穗颗粒饱满,随风摇曳。在抚远市玖成水稻种植专业合作社的稻田地里,举办了一场盛大的丰收节开镰仪式,广大合作社社员以最朴素的方式庆丰收。稻田地里,农机手操作收割机往来穿梭,进行水稻机收作业,脱粒、碎秆,伴随着阵阵轰鸣声,金灿灿的稻穗卷进滚筒,不一会儿就完成了大片稻田的收割作业。

近年来,为推动乡村振兴发展,玖成水稻种植专业合作社坚持大力推广新品种,引进新设备、新技术,稻米产量、品质年年攀升,合作社社员的收入也年年提高。社员孙少彬喜滋滋地介绍说,自己2022年加入合作社,靠着合作社提供的现代化农机和先进技术,不仅种地的水平提高了,收入也增加了,今年每亩地收入跟往年相比提高一百七八十块钱。

田园秋色美,丰收庆小康。今年,玖成水稻种植专业合作社水稻种植面积达2万亩,是2016年的4倍,每亩单产也提高了50斤,预计水稻亩产超过1200斤,再创历史新高。

D

合作社里喜分红 农家院落欢乐多

“分红了,分红了,今年我分到多元……”抚远市寒葱沟镇红旗村一亩地合作社社员张树超分享他的喜悦心情。

抚远市一亩地合作社里锣鼓喧天、彩旗飘扬,喜庆的大秧歌扭出丰收的喜悦,社员们齐聚一堂,用中国最传统方式庆祝合作社迎来丰收年。

在一亩地合作社的稻田里,微风拂面送来阵阵稻香,9台收割机一字排开,以盛大的开镰仪式拉开丰收的序幕。一粒粒金灿灿、颗粒饱满的稻粒从收割机中缓缓传送到收粮车中,美丽的丰收画卷呈现在人们眼前。

今年,这个合作社开启现场百万分红模式。在分红现场,一亩地合作社理事长向113户社员分发了智能化水稻育秧分红,统一病虫害防治飞航分红和农资统一采购分红,社员们接到沉甸甸的现金分红,兴奋得合不拢嘴,内心的喜悦和幸福溢于言表。

抚远市一亩地合作社理事长杨丽杰表示,丰收节的日子是我们农民的节日,今秋300多万元分红款是分红最多的一年,每个人捧着钱,心情真不一样。合作社社员兜里的钱比自己单干收入多了,腰包更鼓了,这要感谢市委市政府的支持。

在庆丰收活动中,一亩地合作社组织开展了农民趣味运动会,“力大无穷”“运粮接力”“丰收带回家”等趣味项目连番上演,一项项富有乡土气息又贴近农民生产生活的游戏比赛项目,让平日里的庄稼汉成为赛场上的运动员,现场成为一片欢乐的海洋。

如今,在抚远,500万亩水稻、大豆、玉米等庄稼地正展现出五颜六色的丰收画卷,这是丰收的颜色、幸福的颜色、奋斗的颜色,也是抚远广大农民最希望看到的颜色。

让我们唱响丰收赞歌,唱响祝福的赞歌,祝福农业强、农民富、农村美!



鱼松制作技艺展示。



赫哲族群众跳起欢快的舞蹈。



抚远市特色农产品展示。